

# 她把“家的印记”捐给博物馆

## ——记著名女指挥家郑小瑛胞妹郑小维

### 父母情缘 遗物捐给历史博物馆

郑小维捐献的这批物件有父母用过的写字台、矮木柜、光绪年间的箱子等。“父母从小就教育我们什么东西都要物尽其用，我们也从小养成了节约的习惯。这些东西在我们家有百余年的历史了，不仅有着父母亲的印记，更是时代发展的一个侧面见证。”85岁的郑小维说，这些物件她舍不得扔，也不想卖掉，就是想给后人留一点纪念。如今，父母留下的这些老古董终于有了归宿，她很高兴。

在郑小维看来，父母能够走到一起是非常不容易的事情。郑小维父亲郑维的祖先郑清之是河南荥阳人，曾任南宋宰相，后又官场上变，举家迁移到福建永定。郑小维母亲温嗣瑛的祖先是古代西域撒马尔罕国的官员，有一次作为副使来明朝朝贡，由于精通阿拉伯历法天文，被朱元璋留了下来，封为钦天监，相当于中央天文台台长，于是全家都迁移南京了。

难怪，人们看她的妈妈和郑家姐妹，总觉得她们的眼睛都很像外国人，是深陷下去的。

郑小维的母亲靠个人奋斗，独自来到上海求学，她学的是体育专业，师范毕业后返回重庆，在学校里教体育。这在当时是非常少见的，因为那时有的妇女还在缠足。“我母亲后来回忆说当时有很多人向她提亲，因为她到过上海，接触过洋人，思想比较前卫，不要梳辫子的‘土包子’。”

“庚子赔款”后，郑维与哥哥郑华先后考取了公费出洋留学的名额。父亲在哥伦比亚大学攻读农村经济学，在撰写博士论文时，老家来了电报说母亲病重，郑维不得不放弃了博士学位，回国看望母亲。谁知，原来是母亲想念儿子而编造了一个善意的谎言。

千里姻缘一线牵。一次偶然的机会，郑小维的父母通过媒人见到了对方的照片。“妈妈当时对这个留学生很满意，但由于父母宗教信仰不同，外婆不同意他们结婚。但是我妈妈很有主见，他们最终走到了一起。”郑小维说。

抗战期间，郑小维一家回到母亲的老家四川，母亲创办了出征军人家属妇女工业院，帮助军人家属解决就业问题。父亲抗战前教农民做缂丝，销往国外，抗战胜利后回到上海，在上海纺织工专教英语、当图书馆馆长，后调上海外国语学院当教授。

### 童年趣事 助姐姐两次“出逃”

郑小维回忆了许多年少时期姐妹之间发生的趣事。同其他姐妹一样，童年的故事总是充满着泪与笑。

“我姐姐比我大三岁，她是剖腹产。他们说她



去年，上海音乐学院作曲系教授郑小维将一批家庭“古董”捐给了上海历史博物馆。郑家的祖先曾任南宋宰相。她的父亲和伯父是“庚子赔款”后第一批留学生。

不久前，记者在上音采访了郑小维——新中国第一位女指挥家郑小瑛的胞妹。



郑小维在接受本报记者采访

在妈妈的肚子里是坐着的，她不但头大，而且手脚大，妈妈很喜欢她，出风头的都是她，我就跟在她屁股后面，但是我挨打挨骂比较多，这时姐姐就会过来安慰我说‘不要哭了，你这个耳朵进，那个耳朵出’便是了。”“有时我也会嫉妒她，觉得大家都喜欢她，就追着打她。”郑小维笑着说。

1948年年底淮海战役打响，所有的学校都停课了，姐妹俩也从南京的金陵女大回到了上海。姐姐在学校读书的时候就参加学运，是个积极分子。回上海后，由于想念那些在南京的同学，姐姐居然又偷偷溜回南京了。这天，姐妹俩“串通一气”，姐姐把信写好后放在琴凳下，与妹妹约定：你估摸着时间，我上火车以后你就打开琴凳，说发现了这封信。

妈妈去南京找到并把姐姐带回了上海。但没隔多久，姐姐第二次“出逃”到解放区，这次她什么也没留下。“妈妈一天到晚哭，对我也很冷漠。有一次，我接到姐姐打来的电话，让我一个人去看她。”郑小维把去看姐姐的事记在了日记里，没想到被母亲发现了，“当天晚上回去后，妈妈很高兴，让我带她去见姐姐。”郑小维觉得自己决不能成为“叛徒”。“我带着姨妈坐车去找姐姐，坐车坐了一半我跳下车对姨妈说自己先去找姐姐。”郑小维幽默地说，“其实我是去给姐姐通风报信的。”姐姐在妹妹的帮助下及时“逃离”，“等我姨妈到后，就找不到姐姐了。我妈妈说无论如何都要见姐姐一面，给她一点钱。”那天是圣诞节前夕，郑小维的妈妈和郑小瑛在下午见了面，“我妈妈提要求说晚上是圣诞夜，一家人无论如何都要团聚一下。之后妈妈还特地百货公司买了姐姐爱吃的糖果。”但是，郑小瑛的船票就是当天晚上的，“姐姐随后借着我一起上厕所，偷偷告诉我她的船票就是今晚的。”那

行了开颅手术，将她脑中的积液吸出后，为她移植了人工头骨。郑小维出车祸后，她的丈夫、作曲家葛顺中老师一直在她身边日夜陪护，十分劳累。

郑小维退休后，受聘担任上海百灵民族合唱团指挥，与合唱团员结下了深厚的友谊。“当时，他们得知我住院后，每个人都登记医院陪护值班日期，排出了一张值班表，这样我先生也有时间喘口气休息休息。”郑小维激动地说，“虽然过去了那么多年，我一直十分感动，因为我们都是陌生人啊，我觉得我对他们最好的报答就是交给他们更多的音乐知识。”

在以后的教学过程中，郑小维发现许多合唱团缺乏专业的音乐知识，加之书店里的乐理书理论性较强，对于没有音乐基础的合唱团成员而言理解起来是有难度的，于是萌发了写一本用大白话来介绍专业音乐知识的乐理书的念头。

别人开玩笑说，郑小维的头是“联合国”：眼睛里有日本的人工晶体，耳朵里插着丹麦助听器，全套牙齿是进口的，颅骨是美国的。但就是这样一位经历劫难的老人，硬是完成了这本乐理书。

姐姐鼓励妹妹写书，还为这本书写序。前几天，姐姐参加世界合唱比赛时，把妹妹的《乐理视唱大家学》推荐给大家呢。

记者 金波 见习记者 陈丽娜

一晚，妈妈等到很晚也没见着姐姐的身影……

### 劫后余生 热心普及“大家唱”

不知不觉，郑小维已与记者聊了两个多小时，但她仍谈性很浓。她指着自己的头，笑着说：“我这开颅开了5次，这块颅骨是人造的。”说罢，她撩起头发。

原来，1997年郑小维出了车祸，医生对她进



2990元/人

上海新康辉国际旅行社有限责任公司

暑期假日，游山玩水，超值优惠

与其购物低价，不如真情让利

香格里拉  
虎跳峡  
大理 六日



开班日期：7月27日、8月10日

东方航空飞机往返

全程当地高标准酒店住宿  
团队餐和风味餐  
空调旅游车



闵行营业部 64888872  
徐家汇营业部 64270192  
广中路营业部 36351612\*601  
临沂路营业部 38821598  
嘉定南大街营业部 59910298  
西藏中路营业部 50810060  
宝山顾北路营业部 36625077  
浦东崑山路营业部 50327935

沪太路营业部 66273328  
鞍山路营业部 65797979  
雪松路营业部 66271685  
芷江西路营业部 56668022  
包头路营业部 50432732  
嘉定新城营业部 66406671  
浦东南泉路营业部 68670103  
周浦康沈路营业部 58110832

梅川路营业部 62520285  
静安营业部 52287126  
天山支路营业部 52060076  
金汤路营业部 52370686  
浦东海阳路营业部 58200531  
嘉定丰庄营业部 33516963  
松江广富林路营业部 51602963

### 【声音】

“小时候我想弹琴，没有人能拦得住我。现在，我钢琴职业生涯16年了，发行专辑也有16张，我希望做一些自己感兴趣的事情，寻找自己的生活方式。”

——当李云迪在首尔发生“演出事故”时，引起的争议和关注远远超过了一个古典钢琴家应有的范畴；当他频频出现在综艺节目中时，“不务正业”的指责甚嚣尘上。近日，面对质疑，他给出了自己的答案：“我只做自己。”

“还是靠亲爹比较靠谱。”

——赵本山女儿赵珈萱最近可谓争议不

断。几日前录制《天天向上》，出场十多分钟，却出现各种黑点，从整容、靠爹，到情商低、顶撞汪涵，遭到网友群嘲。昨日，赵珈萱在自己的微博上回应争议，暗指自己的节目表现和节目组后期刻意的剪辑有关。

“我演爱情戏可能没人相信。”

——演员文章导演的微电影即将公映，他在发布会现场哽咽落泪，“我从来没有像今天那么紧张过，之前是因为我脾气不好，我担心拍完《小爸爸》以后没人再跟我合作了。”坦言之前发生的事件让自己压力巨大。